
附件1：
杭州科技职业技术学院公共选修课管理办法

为了提高学生综合素质，促进校园文化建设，进一步规范面向全校学生公共选修课的教学管理工作，经研究制订本管理办法。

一、公共选修课的设置原则

开设公共选修课（以下简称“公选课”），是为了进一步优化学生的知识结构，促进学生个性发展、拓宽学生知识领域，增强学生各方面的适应能力，提高学生的科学、人文素养和身心健康的水平。

公共选修课由各院（部）提出开设课程，教务处统一规划课程体系，纳入年级专业人才培养方案，公布《全校公共选修课课程一览表》的形式来全面反映课程的具体设置情况。并遵循以下原则：

有利于加强学生的人文素质、科学素养、创新能力和基础知识。

有利于引导学生了解专业知识前沿和新成果、新趋势、新信息，跟踪本专业的新知识、新技术、新技能等。

有利于促进不同学科的交叉渗透。

建立统一规范的公共选修课管理办法，整合公共选修课内容，改变过去同课不同名、同名不同课、同课不同纲、课程随意性大、课程变化调整多的现象，在总体上稳定课程数量，提高公共选修课的教学质量和考核的规范性，以质量追求取代数量追求。

在具体课程的设置上，根据各专业人才培养方案所设公共选修课课程和结合专业发展各院（部）申报设课相结合的方式，不断完善全校公共选修课的课程体系。

开课院（部）有责任做好相关课程的课程建设工作，不断提高我校公共选修课的整体教学水平。

二、公共选修课的开设要求与管理

全校公选修课优先考虑专业人才培养方案所设课程进行开设，以区域经济与社会发展对学生知识和能力结构的需求为导向，兼顾学生的兴趣和爱好。

凡有助于学生拓宽知识面、加强修养，了解新兴学科发展动向，促进知识渗透、优化知识结构，适合全校大多数专业学生选修的课程，均可作为公共选修课。

教务处每学期第11-12周提出下一学期拟开公共选修课程目录。

各院（部）在每学期第14-15周前对具有开课前建设准备的课程提出开课申请，提交课程标准（大纲）、课程整体设计方案等材料，经院（部）负责人同意，报教务处汇总，并经主管校领导批准，方可安排。

学校对公共选修课实行开课情况学期总结，对选课率高、教学效果好的课程给予大力支持，对选课率低的课程实行淘汰制，并及时做好增补。

拟开设公共选修课的教师一般应具有中级以上专业技术职称，并在该课程的学科领域内有专门研究。

公共选修课开课教师应认真做开课前的准备工作，每门新开设的公共选修课原则上必须通过试讲，试讲合格后才能开课。

公共选修课必须有教材或讲义。教材由任课教师选定，经所在院（部）审核，在报送选修课计划时，将选定的教材报教务处，纳入教材购买计划，任课教师不能擅自向学生发放教材。

获准印刷的少量学习资料，须按学院相关规定办理相关手续。

10.公共选修课开出后，开课教师不得随意串、调课，确需调课者，按教务处有关调停课规定办理。

11.公共选修课教学质量由开课院（部）负责。开课院（部）应对本部门所开设公共选修课的教学内容、教学质量严格把关，发现问题及时解决。

12.教务处根据本办法对已经开出的选修课的师资、课程内容及教学质量进行检查、监督或决定停开。

13.对新开公共选修课连续开设三轮次及以上的将按学校公共选修课建设给予建设金费的资助，资助金费根据建设进程分期划拨。

三、公共选修课选课流程

教务处规定选课时间，各院(部)负责组织本部门学生进行选课。

选课分正选、补退选两个阶段。

学生根据学校公布的学期公共选修课程目录和自己的兴趣爱好，在老师指导下在规定时间内进行网上选课（第一学期和最后一学期不安排学生选课）。

（1）初选：学生初步选定下学期的选修课程。

（2）补选：初选结束后，除特殊情况外，一门课程选修人数少于40人的停开，由教务处通知学生补选其它课程。学生选课要受到任课教师、教室容量、时间等条件的限制，补选时不能选择选课人数已达到限制人数的课程。

课程一经选定，在选课截止后不能再调整。凡未按规定办理选课的学生，不得参加课程学习和考核。

在选课截止后，根据选课情况整理汇总由教务处统一编班，教务处提供所有课程的学生名单、课表、由院(部)负责通知相关教师和学生（包括任课教师、上课时间、地点等）。

选课阶段发生情况的处理

（1）对学生选课的特殊要求，如：因时间冲突要求扩容等，学生可自行联系开课院(部)，在开课院(部)负责人同意后，由院(部)与教务处协商处理。

（2）学生选课过程中一般不允许教师调课，以防发生不必要的冲突而影响选课进程。

（3）学生遗忘选课密码，可携带有效证件直接与教务处联系处理。

四、公共选修课的学时与学分

公共选修课原则上为学期课，每门课一般为1-2学分（每17学时计1学分）。

学生毕业时，公共选修课要修满6学分及以上（其中艺术类课程不少于2学分）。

专业选修课和公共选修课课程学分不能相互替代。

五、公共选修课成绩考核管理办法

公共选修课的课程考核以平时考核为主，考试的方式可灵活多样（可以采用课堂提问、开卷、口试、论文、大作业、作品等），具体方式由任课教师提出，教务处批准后执行。网络通识课程的考核按网络课程考核标准要求进行。

总评成绩按百分制或五级制计分。总评成绩及格以上者将成绩记入个人档案。

公共选修课不安排补考，考试不合格的可重修或另选新课。

凡缺课三分之一者，无论何种原因一概以不合格记载。

任课教师要认真做好平时考核记录并保存完整，课程考核相关资料（试卷、论文、大作业、作品等）课程结束后，各院（部）对各类材料按院（部）汇总后统一留存。

六、附则

1.本办法自2012年9月1日开始执行。

2.本规定由教务处负责解释。


